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Referat af ordinært møde i bestyrelsen for
Århus Statsgymnasium den 17. juni 2021
I mødet deltog Hanne Birkmose, Carsten Aude, Lene Bak, Helle Richardt, Jannie Fyrst Therkelsen, Frida Wamsler, Asger Kjær Sørensen, Dorte Fristrup og Charlotte Ernst (referent). Der var afbud fra Anne Storm Rasmussen, Ouafa Rian og Lars Nordam.
Dagsorden:

1. Godkendelse af referat af bestyrelsens møde den 25. marts 2021
2. Opfølgning på beslutninger fra sidste bestyrelsesmøde

3. Nyt fra formanden og rektor
4. Ny aftale om fordeling af elever

5. Strategiarbejdet – Kvalitet i fællesskab

6. ÅSG i tal - Opfølgning
7. Strategi for finansiel risikostyring

8. Budgetopfølgning

9. Evt.

Sagsfremstilling:

Ad 1. Godkendelse af referat af bestyrelsens møde den 25. marts 2021

Referat af bestyrelsens møde den 25. marts 2021 blev godkendt og underskrevet.

Ad 2. Opfølgning på beslutninger fra sidste bestyrelsesmøde

Orientering
Dorte Fristrup oplyste, at der efter høring blandt medarbejderne er kommet flere ønsker om nedsat tid, ligesom et par lærere mere har ønsket at fratræde deres stillinger. Afskedigelser begrundet i budgethensyn er hermed undgået i budgetåret 2021. 

Ad 3. Nyt fra formanden og rektor

Orientering
Formand og rektor orienterer om nyt fra skolen:
· Hanne Birkmose oplyste, at hun har fået nyt job, og derfor træder ud af bestyrelsen. Aarhus Universitet, som har udpeget Hanne Birkmose, vil udpeget et nyt medlem pr. 1. maj 2022, og har givet tilsagn om, at Hanne Birkmose kan fortsætte som formand indtil dette tidspunkt. 

· Corona – Dorte Fristrup orienterede om status, hvor den traditionelle lancierdans for 3. g’erne er gennemført på P-pladsen, uden tilskuere, og med mundbind og handsker. Med de seneste lempelser af restriktioner vil dimissionen blive gennemført som 3 fysiske arrangementer i skolens festsal, hvor hver elev må invitere 2 gæster med. Testkravet, og hermed også den etablerede testenhed på Århus Statsgymnaisum, ophører pr. 1. august 2021. 
· En Corona afledt ekstrabevilling på knap 0,7 mio. kr. til fagligt løft skulle være brugt inden 1. juli, og der er udført et stort arbejde for at skabe meningsfyldte aktiviteter med hjælpelærere mv. for ekstrabevillingen i en periode, hvor alle lærere mv. i forvejen er fuldt planlagte. Nu har Børne- og Undervisningsministeriet udskudt fristen, og en eventuel bevillingsrest kan bruges næste skoleår. 
·  Dorte Fristrup redegjorde kort for forløbet omkring den igangværende elevfordeling og kapacitet. Hele processen er forsinket i år, idet Aarhus Tech først meget sent har truffet beslutning om at ville fortsætte stx i Tilst (det tidligere Langkær Gymnasium).  Der er indgivet 186 klager over fordeling i Aarhus, og 44 af disse klager vedrører flytninger væk fra Århus Statsgymnasium, hvor der pt. er mere end 50 på venteliste. 
· Der er ansat 2 årsvikarer på deltid til undervisning i drama og tysk, og der forventes ansættelse i en fast stilling i matematik.

· Lars Nordam og Dorte Fristrup har haft møde med Kjær og Richter for at drøfte muligheder for renovering af den gamle rektorbolig. Der tages nu kontakt til Kulturstyrelsen, hvorefter der vil blive udarbejdet en skitseplan for det videre arbejde. 

· Charlotte Ernst orienterede om indberetning til Ligestillingsministeriet om kønssammensætning i bestyrelsen, og om et brev fra Børne- og Undervisningsministeriet om tilpasning af investeringsrammer. Hus fortalte desuden, at Århus Statsgymnasium pt. står overfor at skulle genindrette alt regnskabsmateriale for 2020, idet Børne- og undervisningsministeriet har fundet fejl i det af PwC udarbejdede XRBL- regnskab, et særligt format, som fra og med 2020 skal benyttes ved indberetninger til staten. 

Ad 4. Ny aftale om fordeling af elever

Orientering

Dorte Fristrup orienterede om den nye aftale for fremtidig optag og fordeling af elever, som regeringen har indgået sammen med en række andre partier. Aftalen, der er meget kompleks, kommer til at få stor betydning for fremtidige optag og fordeling af elever. 

Efter et kort historisk rids over den fordelingsmodel, der har været anvendt i Aarhus gennem de senere år, refererede Dorte Fristrup fra den nye aftale om fremtidig optag og fordeling af elever:

· Formålet med aftalen er at løse de fordelingsudfordringer, der er i de største byer, og demografiudfordringerne i udkantsområder

· Den nye ordning får virkning fra 2023. Inden da skal der fastlægges nye kapaciteter, og kompetencen flyttes her for en 3 årig periode fra bestyrelserne til Børne- og Undervisningsministeriet. Herefter overgår beslutningskompetencen til regionerne. Fastsættelsen af kapacitet bliver en udfordring for ÅSG, der alt andet lige må forventes at skulle bidrage med elever til Aarhus Tech, Tilst. 

· De kommende elever kan fortsat ønske og prioritere flere gymnasier, men den konkrete fordeling indenfor den fastsatte kapacitet kommer til at foregå via en central fordelingsinstans, som oprettes til formålet. Eleverne fordeles efter 3 forældreindkomstgrupper, hvis relative størrelse fastlægges på forhånd. Det nuværende afstandskriterie ved flytninger erstattes af et  lodtrækningssystem. 

· De nye fordelingsregler får formentlig som konsekvens, at ÅSG ikke kan fastholde sin position som et lokalt gymnasium. Det skal derfor overvejes, hvordan det lokale samarbejde fremover skal tilrettelægges, og hvordan geografien for det skal afgrænses. 

· Til skoleåret 2023/24 vil 6-9 af de gymnasier, som i dag har særlige udfordringer omkring elevsammensætning blive bedt om at stoppe for optag i 1 år. Dette forventes ikke at berøre ÅSG - udover at der kan blive tale om et ekstraoptag i 2023, hvis fx Aarhus Tech, Tilst, stopper for optag i et år.

· Ventelister afskaffes, muligvis allerede fra nytår 2022.

· Finansiering af den nye aftale er ikke på plads, og vil forudsætte enighed mellem samtlige partier i den gamle gymnasieaftale.
Bestyrelsen drøftede den nye model og dens mulige konsekvenser for Århus Statsgymnasium. Frida Wamsler tilkendegav, at modellen vil blive taget op i elevrådet. 

Ad 5. Strategiarbejdet – Kvalitet i fællesskab

Drøftelse

Dorte Fristrup præsenterede kort det udsendte papir, som indeholder en status på det iværksatte strategiarbejde, samt perspektiver og forventninger til arbejdet i det kommende skoleår, hvor der  blandt andet vil blive særlig fokus på evaluering af erfaringer med virtuel undervisning, og på skærpelse af vejledningsindsatsen, herunder læsevejledning, og brug af faglige mentorer til udvalgte elever med særlige udfordringer. 

Strategiarbejdet blev etableret på et bestyrelsesseminar i efteråret 2019, og bestyrelsen har senest drøftet status mv. i september 2020. Strategien fungerer i praksis som en kvalitativ proces og opsamling på emner og udviklingsperspektiver, som der aktuelt arbejdes med. Arbejdet kan hermed ses som en naturlig forlængelse af det arbejde, som tidligere fandt sted med udgangspunkt i den nu afskaffede resultatkontrakt. 

Arbejdet med strategien og særligt den bredere udbredelse i organisationen og til lærerne har været noget påvirket af Coronasituationen, som dels har krævet mange lærer- og ledelseskræfter at håndtere, og dels har betydet mange aflysninger af interne møder og arrangementer af den karakter, hvor der typisk afsættes tid til grundig drøftelse og implementering af nye udviklingstiltag. 

Bestyrelsen drøftede det udsendte papir, som der var ros til, og Hanne Birkmose fandt det opløftende, at der trods Corona har været arbejdet med mange udviklingstiltag på skolen. 

Ad 6. ÅSG i tal - Opfølgning

Drøftelse

Hanne Birkmose bemærkede, at også behandlingen af ÅSG i tal udgør en naturlig del af bestyrel-

sens arbejde med opfølgning og kontrol, jf. også tidligere års behandling af data i opfølgningen på 

de årlige resultatkontrakter.

Bestyrelsen drøftede papiret. Lene Bak spurgte ind til lærernes kendskab til indholdet, hvortil Dorte 

Fristrup oplyste, at det er hensigten at præsentere en del af indholdet for lærerne på 1. skoledag, og 

at der måske senere bliver lejlighed til at lave en præsentation for elevrådet. Også Carsten Aude un-

derstregede vigtigheden af at lade data få betydning ud i skolens hverdag.

ÅSG i tal vil fremover blive behandlet på bestyrelsens marts møde.
Ad 7. Strategi for finansiel risikostyring 
Orientering

Charlotte Ernst orienterede kort om Børne- og Undervisningsministeriets nye retningslinjer for strategi for finansiel risikostyring. Omfanget og detaljeringsgraden af de nye retningslinjer betyder, at skolens hidtidige strategi skal uddybes betragteligt, ligesom der er krav om et betydeligt løbende opfølgningsarbejde fra bestyrelsens side. Fristen for udarbejdelse af en nye strategi er den 1. november 2021, og bestyrelsen vil få forelagt et udkast på september mødet. 

Hanne Birkmose konstaterede, at bestyrelsen med de nye retningslinjer endnu engang pålægges ekstra administrativt arbejde ved at skulle forholde sig ret detaljeret til skolens daglige drift og økonomistyring. 

Ad 8. Budgetopfølgning

Orientering

Charlotte Ernst gennemgik kort den udsendte budgetopfølgningsrapport og konstaterede, at det med flere forskellige merbevillinger til dækning af Corona relaterede udgifter samt mindreudgifter til bl.a. rejser ser ud til, at budgettet for 2021 samlet kan overholdes. 
Ad 9.  Evt. 

Helle Richardt forlader Århus Statsgymnasium for at nyde et velfortjent seniorliv. Hanne Birkmose takkede Helle Richardt for hendes mangeårige og store indsats i bestyrelsen.
September mødet flyttes til den 13. september. 
Hanne Birkmose takkede for et godt møde, og ønskede alle rigtig god sommer. 
Godkendt af bestyrelsen på møde den 13. september:
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