Referat af ordinært Google Meet i bestyrelsen for
Århus Statsgymnasium den 25. marts 2021
I mødet deltog Hanne Birkmose, Anne Storm Rasmussen, Carsten Aude, Lene Bak, Ouafa Rian, Helle Richardt, Jannie Fyrst Therkelsen, Frida Wamsler, Asger Kjær Sørensen, Dorte Fristrup, Lars Nordam og Charlotte Ernst (referent).   
Dagsorden:

ÅRHUS STATSGYMNASIUM

DAGSORDEN, BESTYRELSESMØDE 25. marts 2021
Dagsorden:

1. Godkendelse af årsregnskab/årsrapport 2020
2. Godkendelse af revisionsprotokollat 2020
3. Bestyrelsestjekliste og bestyrelsens stillingtagen til revisors kritiske bemærkninger og/eller væsentlige anbefalinger

4. Godkendelse af referat
5. Opfølgning på beslutninger fra sidste bestyrelsesmøde
6. Nyt fra formanden og rektor
7. Ansøgertal til det kommende skoleår samt kapacitet og elevfordeling

8. ÅSG i tal

9. Studie- og ordensregler

10. Budget 2021
11. Budgetopfølgning 
12. Evt.

Skolens revisor, Lars Østergaard, PwC, deltog i behandlingen af punkt 1 og 2 på dagsordenen. Lars Østergaard forlader PwC pr. 1. april 2021. Hans opgaver overtages af Yvonne D. Bager.
Hanne Birkmose bød velkommen til ny elevrepræsentant, Asger Kjær Sørensen, og ny medarbejderrepræsentant, Jannie Fyrst Therkelsen som begge kort præsenterede kort sig. 

Referat:
Ad 1. Godkendelse af årsregnskab/årsrapport 2020
Beslutning
Lars Østergaard fremlagde årsrapporten for 2020, og gennemgik herunder hoved- og nøgletal fra ledelsesberetningen i årsrapporten. Årsregnskabet er forsynet med en blank revisorpåtegning og viser et overskud på ca. 0,7 mio. kr. 
Bestyrelsen godkendte Årsrapporten for 2020, som udsendes til elektronisk underskrift før indberetning til Børne- og Undervisningsministeriet. 

Ad 2. Godkendelse af revisionsprotokollat 2020
Beslutning
Lars Østergaard præsenterede revisionsprotokollatet for 2020, og gennemgik relevante nøgletal med sammenligninger til andre gymnasier. Protokollatet skal leve op til en række krav om indeholdte afsnit og redegørelser mv., og de mere formelle beskrivelser fylder derfor meget, selv om der er tale om en uproblematisk protokol uden kritiske og/eller væsentlige bemærkninger.

Hanne Birkmose spurgte til en formulering omkring funktionsadskillelse i forbindelse med betalingskort, og Lars Østergaard oplyste, at tilsvarende formuleringer er medtaget for andre sammenlignelige institutioner, som bl.a. på grund af deres størrelse ikke kan leve fuldt op til sædvanlige krav om funktionsadskillelse ved anvendelse af betalingskort til netbetalinger mv. 

Bestyrelsen godkendte revisionsprotokollatet, som udsendes til elektronisk underskrift før indberetning til Børne- og Undervisningsministeriet.

Ad 3. Bestyrelsestjekliste og bestyrelsens stillingtagen til revisors kritiske bemærkninger og/eller væsentlige anbefalinger

Beslutning
Hanne Birkmose indstillede, at tjeklisten udfyldes med ”Ingen bemærkninger”, hvilket bestyrelsen tilsluttede sig.

Hanne Birkmose takkede Lars Østergaard for samarbejdet i de forløbne år, og ønskede ham held og lykke med de nye udfordringer. 

Ad 4. Godkendelse af referat 
Beslutning

Bestyrelsen godkendte referat af møde den 3. december 2020. Referatet underskrives ved en senere lejlighed. 

Ad 5. Opfølgning på beslutninger fra sidste bestyrelsesmøde
Orientering
Bestyrelsen tog ajourføringen af bestyrelsens møde- og arbejdsplan for 2021 til efterretning med rettelse af en enkelt ugedagsfejl. Dorte Fristrup gjorde opmærksom på, at tidligere punkter med behandling af studieretninger er taget ud af planen, idet den særskilte bestyrelsesbehandling med hensyn til studieretninger ikke giver mening efter gymnasiereformen og de deri indeholdte præciseringer. 

Ad 6. Nyt fra formanden og rektor

Orientering
Covid-19-situationen: Dorte Fristrup orienterede om den aktuelle status, som er, at skolen i varierende omfang har været lukket ned siden jul. Der er efterhånden udstedt en række forskellige regelsæt for genåbninger mv., og både elever og lærere er ved at være omstillingstrætte, selv om alle er meget glade for alle åbninger som giver mere elevtilstedeværelse på skolen.   
Asger bemærkede, at elevrådet bakker op om ordningen med 3 moduldage, som har kørt en periode. Dorte Fristrup kunne oplyse, at skolen går tilbage til 4 moduldage efter påske, når der kommer flere elever på skolen. Helle Richardt bemærkede, at det er meget tilfredsstillende med mulighed for undervisning af blandede hold igen. 

Dorte Fristrup fortalte om den nye testopgave, hvor gymnasierne skal sørge for systematisk test af elever og ansatte som forudsætning for fysisk fremmøde. Skolens gamle rektorbolig er blevet indrettet til testcenter, hvor Falck pt. udfører de nødvendige test, og et vagtfirma udfører adgangskontrol ved skolens hovedbygning. Efter påske, hvor der forventes en yderligere genåbning, skal eleverne selv udføre testene, hvilket bl.a. betyder, at der skal ansættes et antal podesupervisere, foretages indberetninger til relevante sundhedsmyndigheder, sikres overholdelse af GDPR regler, modtages hospitalsudstyr som testkit og værnemidler mv. samt etableres et hensigtsmæssigt kontrolsystem, hvor det bliver nødvendigt at involvere lærere og inddrage undervisningstid. Det er alt i alt en meget stor opgave at løse denne nye sundhedsfaglige opgave - som ligger fjernt fra skolens kerneydelse - på tilfredsstillende vis.  
Skolen er i forbindelse med testopgaven blevet stillet en form for økonomisk kompensation i udsigt, men omfang og rammer mv. kendes endnu ikke. 

Der er samtidig givet en ekstrabevilling til fagligt efterslæb på ca. 0,6 mio. kr., som skal anvendes inden den 1. juli. Skolens lærere er i forvejen planlagt med ordinære undervisningsaktiviteter frem til sommerferien, og det er derfor en stor udfordring at få tilrettelagt hensigtsmæssige efterslæbsaktiviteter. Der arbejdes pt. på at omsætte en række ideer og forslag fra skolens lærere m.fl. til mulige og hensigtsmæssige forløb og tiltag. 

Efteruddannelsesindsats: Charlotte Ernst redegjorde kort for Børne- og Undervisningsministeriets særlige tilskud til styrket efteruddannelsesindsats i forbindelse med gymnasiereformen, som udgjorde knap 0,4 mio. kr. i 2020. Der har som følge af Corona situationen generelt været et øget omfang af aflyste og udskudte efteruddannelsesaktiviteter, og ministeren har derfor besluttet, at eventuelle uforbrugte midler fra 2020 kan videreføres til 2021 og anvendes sammen med de efteruddannelsesmidler, som udbetales i 2021 (godt 0,2 mio. kr. for ÅSG’s vedkommende). Opgørelse af og rapportering om forbrug, herunder formandens underskrift af tro- og loveerklæring, skal ske ved udgangen af 2021 for både 2020 og 2021. Århus Statsgymnasium overfører 0,1 mio. kr. uforbrugte efteruddannelsesmidler fra 2020 til 2021. 

Investeringsrammer: Charlotte Ernst orienterede kort om ministeriets seneste indkaldelse af oplysninger om investeringsforbrug for 2020 og investeringsbehov for 2021-2025. Fristen for bestyrelsens besvarelse var den 8. marts 2021, og bestyrelsens formand har på bestyrelsens vegne godkendt indberetning af uændrede oplysninger i forhold til forrige indberetning fra november 2020, suppleret med foreløbige forventninger til år 2025, og oplysninger om forbrug i 2020. Det forventes, at der skal indberettes om investeringsrammer igen pr. september 2021.

Ad 7. Ansøgertal og grundforløb til det kommende skoleår samt kapacitet og elevfordeling

Orientering
Dorte Fristrup oplyste, at Århus Statsgymnasium har fået ca. 380 ansøgninger ved fristens udløb. 
Generelt er stx på landsplan gået lidt tilbage, om end der i Aarhus-området kun er konstateret en beskeden tilbagegang. 
Region Midtjyllands indstilling om kapacitetsloft er imødekommet af Børne- og Undervisningsministeriet, og Århus Statsgymnasium kan derfor kun optage 266 elever efter sommerferien. Der er endnu ikke taget stilling til Region Midtjyllands indstilling om, at stx udbuddet på Dollerupvej skal lukke, ligesom der fortsat er usikkerhed om antal klasser i Skanderborg, og muligvis også enkelte andre institutioner. 

Eleverne skal have besked om, hvor de optages, senest 1, maj. KUO elever er pt. under fordeling, og Århus Statsgymnasium skal sandsynligvis af med godt 20 elever efter denne særlige model. I alt skal der flyttes min. 115 elever væk fra Århus Statsgymnasium. 

Hanne Birkmose spurgte, om der findes tal på, hvad der sker med elever, som ikke får nogen af de 3 prioriteter opfyldt. Dorte Fristrup vurderede, at der her er tale om et ret stort mørketal, men at der ikke findes egentlig statistik. 
Ad 8. ÅSG i tal

Orientering/drøftelse

Det udsendte papir ”ÅSG i tal” blev kort præsenteret af Dorte Fristrup. 

Hanne Birkmose roste materialet og opstillingsformen, og Carsten Aude lagde vægt på, at tal også anvendes i forbindelse med skolens udviklingsarbejde, fx omkring overgange og dialog med de grundskoler, eleverne kommer fra. Lars Nordam nævnte, at dele af det fremsendte materiale også er anvendt i det pædagogiske arbejde på skolen. Anne Storm Rasmussen foreslog at udvide tabelmaterialet om overgang til videregående uddannelse med uddannelsestyper og med landsgennemsnit/benchmarking.
”ÅSG i tal” sættes på dagsordenen igen til bestyrelsens møde i juni, hvor der forhåbentligt bliver mulighed for fysisk fremmøde, og hermed bedre rammer for egentlig drøftelse.

Ad 9. Studie- og ordensregler 

Dorte Fristrup præsenterede indholdet i en opdatering af skolens studie- og ordensregler, hvor der bl.a. er fornyelser vedrørende røg- og tobaksfri skole, regler for, hvordan man forholder sig i virtuel undervisning og hvordan virtuel undervisning skal modtages samt et nyt afsnit om krænkelser, såvel mellem elever og mellem medarbejdere og elever. 
Skolens Samarbejdsudvalg har tiltrådt de nye studie- og ordensregler. 

Asger Kjær Sørensen gjorde opmærksom på en fejl i indholdsfortegnelsen – fejlen rettes. 

Bestyrelsen tiltrådte de nye studie- og ordensregler. 
Ad 10. Budget 2021
Beslutning
Hanne Birkmose præsenterede kort bestyrelsens opgave i forbindelse med godkendelse af endeligt budget 2021, hvor der indtil nu har tegnet sig forskellige scenarier med hensyn til kapacitet og hermed indtægtsgrundlag. Med Børne- og Undervisningsministeriets seneste udmelding er der imidlertid ikke tvivl om, at der også i 2021 vil være begrænsning på optaget, og at der fremover sandsynligt må ses ind i en samlet kapacitet på 27 klasser, hvilket svarer til en 10 pct. nedskæring af skolens undervisningsaktiviteter. 
Dorte Fristrup bemærkede, at kapacitetsnedsættelsen på alle måder, og ikke mindst økonomisk, uundgåeligt vil få en række negative konsekvenser for skolen. Rent budgetmæssigt ser det ud til, at 2021, bl.a. på grund af en midlertidig ekstraordinær bevilling til løft af de gymnasiale uddannelser, lige kan gå i nul, men i 2022 og 2023 vil der være udfordringer. 
Hanne Birkmose refererede til tidligere drøftelser i bestyrelsen, hvor det har været holdningen, at personalereduktioner i form af afskedigelser kun skulle benyttes som sidste udvej. Med en mere varig kapacitetsnedgang i sigte er det imidlertid nødvendigt at se på behovet for personalereduktioner i det omfang, naturlig afgang ikke er tilstrækkelig til at sikre sammenhæng mellem indtægter, undervisning og lærere.  Det fremlagte budget indebærer personalereduktion, og det vil med udgangspunkt heri være ledelsens opgave at fastlægge omfang og tempo i den nødvendige personalereduktion. 

Helle Richardt og Anne Storm Rasmussen spurgte ind til forventninger om kommende tilbagetrækninger. Dorte Fristrup kunne oplyse, at SU – som har drøftet det udsendte budgetforslag - har bakket op om, at alle medarbejdere høres om deres planer med hensyn til orlov, jobskifte og nedsat tid mv. Hun oplyste samtidig, at skolens udfordring udover budgetsituationen også er, at nogle fag er meget pressede, og at eventuelle afgange skal passe med behov i fagene. Det kan derfor ikke udelukkes, at det bliver nødvendigt at ansætte, samtidig med at der afskediges. 

Bestyrelsen gav klart udtryk for, at der skal sigtes efter et nul resultat i 2022 og efterfølgende år. 

Hanne Birkmose understregede behovet for at tænke langsigtet, så budgetterne fremover afspejler såvel den nødvendige tilpasning til færre elever som kommende behov for investeringer i bygningsvedligehold. Lene Bak bemærkede supplerende, at etablering af et vist økonomisk frirum er eksistentielt i forhold til fremtidige muligheder og rammer for at skabe skole. 

Det endelige budget for 2021 blev godkendt med ovenstående bemærkninger til budgetoverslagsårene 2022 og følgende år, hvor der skal sigtes mod nul resultater. 

Ad 11.   Budgetopfølgning 
Orientering

Charlotte Ernst orienterede kort om skolens interne regnskab og budgetopfølgning for 2020, samt om den aktuelle økonomiske status i budgetåret 2021. 

Ad 12. Evt.
Dorte Fristrup gjorde opmærksom på, at elevrepræsentanterne er velkomne med forslag til dagsorden for bestyrelsens møder – der kan sendes mail til Dorte Fristrup. 

Hanne Birkmose takkede for et godt virtuelt møde.

Godkendt af bestyrelsen på møde den 17. juni 2021:

Rektor Dorte Fristrup

Hanne Birkmose

Anne Storm Rasmussen

Carsten Aude 
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Ouafa Rian 
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